

~~СПРАВКА~~

о проделанной работе оперсоставом I-го отделения  
Отдела КГБ Лит. ССР по гор. Каунасу за 1985 год

В истекшем году агентурно-оперативная работа в I-м отделении строилась в соответствии с задачами, вытекающими из приказов и указаний КГБ ССР и Литовской ССР, в свете требований установок майского (1981 г.) Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ ССР, с учетом подрывных устремлений противника и особенностей складывающейся оперативной обстановки в городе и республике.

Оперативная обстановка продолжала оставаться напряженной, специальные службы противника стремились к усилению подрывной деятельности, активно действовали клерикальные и националистические элементы. Существенно возросло влияние и активность зарубежных реакционных эмигрантских центров.

В г. Каунасе имеется определенное число лиц, настроенных националистически, антисоветски, живут репатрианты, иностранцы, лица без гражданства и их дети, большое количество лиц ведут переписку с заграницей, получают посылки, ценные подарки. Город по своему экономическому потенциалу занимает одно из ведущих мест в республике. В нем функционируют крупные промышленные предприятия, научно-исследовательские институты, режимные объекты, а также объекты транспорта, связи и жизнеобеспечения населения. Дислоцируются важные военные объекты. Через город систематически транзитом проходят литерные поезда. Город Каунас периодически посещают дипломаты и журналисты из капиталистических стран. В своих целях противник использует и канал туризма, особенно этнического.

Увеличилось количество лиц, занимающихся контрабандой и нарушением правил о валютных операциях.



В указанных условиях сотрудники I-го отделения основное внимание уделяли повышению уровня всей агентурно-оперативной деятельности, улучшению качества проверки сигналов и ведения дел оперативного учета, изучению и проверке советских граждан, выезжающих по различным каналам за границу, и иностранцев, посещающих город и республику, выяснению характера их контактов с нашими гражданами. Принимались меры по улучшению координации и взаимодействия с подразделениями Отдела, ведущими работу по режимным и важным народно-хозяйственным объектам; осуществляющим работу по борьбе с идеологическими диверсиями противника, а также с особыми отделами в ходе проведения агентурно-оперативных мероприятий в окружении военных объектов и контрразведывательному обеспечению войсковых учений.

В результате проделанной работы, предусмотренной планами "Кедр-2", "Вектор-2", "Альфа-3", "Барьер", выявлено и проверялось ряд лиц, подозреваемых в шпионской и другой враждебной деятельности.

За истекший год в отделении заведено 17 дел оперативного учета. В том числе: 1 дело оперативной проверки на группу лиц "ДЕЛЬЦЫ" (окраска "контрабанда"), ДОП на "РЕНО" (окраска "Измена Родине в форме "шпионажа"), ДОП на "ПИСАРЯ" (окраска "А/с агитация и пропаганда в письменной форме"), 10 дел оперативной разработки на советских граждан, постоянно проживающих за границей, и 4 дела оперативного наблюдения.

В настоящее время в производстве у сотрудников отделения имеются 53 дела оперативного учета:

- дел оперативной проверки - 5, в том числе с окраской "Измена Родине в форме шпионажа" на "РЕНО" и "МОНТЕРА"; с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда" - на "КРОТА" и "ПИСАРЯ"; с окраской "Измена Родине в форме бегства за границу" - на Нирковасте;
- одно дело оперативной проверки на группу лиц "ДЕЛЬЦЫ" с окраской "Контрабанда";
- ДОР на "СКОРИНА" с окраской "Измена Родине в форме оказания помощи иностранному государству в проведении враждебной деятельности против СССР";

- ДГОР на "ШАБАШНИКОВ" с окраской "Нарушение правил о валютных операциях";
- дел оперативного наблюдения - 26;
- дел оперативных разработок на советских граждан постоянно проживающих за границей - 10;
- дел оперативной подборки - 2;
- дел оперативного розыска - 4; дубликатов - 3.

В 1985 году работа велась по одному делу оперативной разработки на группу лиц ("ШАБАШНИКИ"), одному делу оперативной разработки ("СКОРИН") и 9 делам оперативной проверки.

Совместно со следственным отделом и 2-м Управлением проводилась работа по ДГОР на "ШАБАШНИКОВ". Осуществлен ряд агентурно-оперативных и технических мероприятий, в ходе которых получена оперативно ценная информация о преступной деятельности ряда объектов и их связей. Эта информация использовалась и используется в ходе ведения следствия.

В отношении объекта ДОР "СКОРИНА" проведено ряд намеченных планом мероприятий и готовится его профилактика путем объявления официального предостережения.

По ДОП на "МОНТЕРА", "РЕНО", "ЛЮБОПЫТНОГО" проведен ряд агентурно-оперативных мероприятий. Основное внимание уделялось выявлению возможных признаков сбора, хранения и передачи шпионских сведений иноразведке, связей из числа секретоносителей. ДОП на "ЛЮБОПЫТНОГО", в связи с неподтверждением выдвинутой версии, сдано в архив для уничтожения, а по "МОНТЕРУ" и "РЕНО" работа продолжается.

Задокументирована негативная деятельность объекта ДОП "СОВЫ" (окраска "А/с агитация и пропаганда в устной форме") и проведена профилактика, а в отношении объекта ДОП "НИКА" имеется санкция руководства Комитета республики на проведение его профилактики путем объявления официального предостережения. Имеющиеся легализованные материалы о негативной деятельности объекта и передаче им клеветнической информации за границу будут использованы для подготовки статьи в печати.

Полученные по ДОН на "КРОТА" материалы дают основание предполагать, что он может являться информатором реакционной эмигрантской сионистской организации Англии, о существовании которого в г. Каунасе были получены данные из ПГУ КГБ ССР. Нами срок ведения дела продлевается еще на год, подготовлен план мероприятий по активизации работы, с целью фиксации и документации возможной враждебной деятельности объекта.

В отношении объекта ДОН "ЛГУНА" в газете "Кауно Тисса" подготовлена статья "Sausuoliai ant skardžio", которая по данным агентуры и доверенных лиц была хорошо воспринята общественностью города и имела положительное воздействие на соответствующих лиц.

Проводились запланированные мероприятия по другим делам оперативной проверки, наблюдения и розыска. Данных, заслуживающих серьезного оперативного внимания, не получено.

В 1985 года проверялся 61 сигнал. Новых сигналов получено 40.

Полученные сигналы имели следующие окраски:

- по признакам, подозрительным на измену Родине в различных формах - II;
- подозрительные контакты советских граждан с иностранцами 6;
- о контрабанде и нарушениях правил о валютных операциях - II;
- а/с, националистическая деятельность - 6;
- изменение биографических данных, карательная деятельность - 4;
- недостойное поведение за границей - 2.

Основным источником получения сигналов была агентура и доверенные лица. Сигналы поступали из 2-го Управления КГБ Лит. ССР, других органов, заявителей, ОГО.

Всего проверено или передано в другие подразделения 42 сигнала, в стадии проверки находится 19 сигналов.

В результате проверки сигналов заведено 6 дел оперативного учета, подготовлены две информации в партийные органы, проведено 7 профилактик, в том числе одна путем объявления официального предостережения.

В 1985 году г. Каунас посетили 74 группы иностранных туристов из капиталистических стран в количестве 1200 человек (США - 51 гр., Канада - 10 гр., ФРГ - 5 гр., Австралия - 6 гр., Италия, Норвегия и Австрия по 1 группе). По иногородним использовалась агентура, доверенные лица, а также периодически "НН". Многие иногородние туристы, общаясь со своими связями, старались показать превосходство капиталистических стран в экономической области. Фиксировались попытки отдельных туристов вести националистическую, религиозную пропаганду.

Выявлено 438 связей от иногородних туристов. В настоящее время ведется проверка сигналов на "МУЗЫКАНТА", "ПОСРЕДНИКА", "БРАЗАЙТИСА", ТАРАСЕНЕНЕ, РОЗЕНБЕРГЕРИСА.

В 1985 году г. Каунас посетили два дипломата из США, по одному из ФРГ и Швеции.

За нарушение правил проживания и передвижения для иностранцев на территории СССР (в том числе должностных лиц и граждан СССР) оштрафовано 29 человек.

Проводилась работа на каналах выезда советских граждан за границу. Ходатайствовало о выезде по частному каналу на временное пребывание и постоянное жительство 309 человек (из них 33 - на постоянное жительство). На временное пребывание выезжало 107 человек, а на постоянное жительство - 5 чел., Проверялось около 800 туристов.

В контрразведывательных целях в числе выезжающих по частным делам в капиталистические страны советских граждан, с нашими заданиями выезжали 3 агента. После возвращения опрошено 70 человек.

- 6 -

От агентов "ЖАЛИСА", "РОМАСА", а также некоторых доверенных лиц поступила информация, заслуживающая нашего внимания. В целях вывода за границу на постоянное место жительства и подставы спецслужбам, реакционным эмигрантским центрам нами велась работа с агентами "НЕРИЯ" и "ВИТАУТАС". По указанию руководства Комитета республики они переданы на связь в I-й Отдел КГБ Лит.ССР. Заведена оперативная разработка на "КИРУ" (советская гражданка постоянно проживающая в Швеции). С санкции руководства Комитета установлен контакт с объектом ДОР "САМУИЛОМ", который проживает в США. В момент приезда объектов ДОР "ВИКТОРИИ", "ШОТЛАНДИИ" и "МАТИЛЬДЫ" с ними был продолжен оперативный контакт и велась работа в плане их последующей вербовки. Комплекс агентурно-оперативных мероприятий проведен и в отношении объекта оперподборки "ТРИТОНА", приезжавшего в Минский кемпинг.

Агентурный аппарат отделения состоит из 136 агентов, которые принимаются на 13 явочных квартирах. Подавляющее большинство агентов систематически представляют информацию, заслуживающую оперативного внимания.

Завербовано 10 агентов, исключено - 6.

Продолжалась работа по борьбе с изменой Родине в форме бегства за границу. Попыток группового бегства за границу не было. С данной окраской в течение года получено 6 сигналов. 3 человека профилактированы.

В ходе работы по выявлению лиц, занимающихся контрабандой и нарушением правил о валютных операциях получено 11 сигналов. 5 человек профилактировано. Заведено ДОП на группу лиц "ДЕЛЬЦЫ".

НАЧАЛЬНИК I ОТДЕЛЕНИЯ ОТДЕЛА КГБ ЛИТ.ССР  
ПО ГОР.КАУНАСУ МАЙОР

*К.Станкевич* К. СТАНКЕВИЧОС